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ШВЕДСЬКА МОДЕЛЬ ВИЗНАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 
ПОПЕРЕДНЬОГО НАВЧАННЯ СЕРЕД ІММІГРАНТІВ 

 
У Загальній декларації прав людини, яку було прийнято 

більш ніж півстоліття тому, право на свободу вільного 
пересування отримало міжнародне визнання. Проте сьогодні 
масова імміграція та еміграція стає причиною серйозних 
економічних, політичних і соціальних викликів сучасного 
суспільства. Згідно з даними Міжнародного центру перспективних 
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досліджень, що є провідним українським незалежним аналітичним 
центром, нині близько 175 млн. людей живуть у країнах, які не є 
їхньою батьківщиною. З 1970 року кількість емігрантів подвоїлась. 
Україна входить до першої п’ятірки країн із найбільшою кількістю 
іммігрантів і має високу частку іммігрантів у структурі населення. 
До того ж, через своє географічне розташування щороку Україна 
приймає величезний потік транзиту нелегальних іммігрантів [3]. 
Уряди розвинутих країн світу впроваджують різні заходи для 
вирішення проблем іммігрантів відповідно до демократичних 
вимог сучасності, в першу чергу – це інтегрування нових членів у 
соціальне суспільство і на ринок праці через освіту дорослих. 
Аналіз останніх публікацій дає підстави стверджувати, що 
дослідженню зарубіжного досвіду освіти дорослих присвячені 
роботи вітчизняних науковців Н. Абашкіної, Т. Григор’євої, 
В. Давидової, П. Десятова, О. Огієнко, Л. Сігаєвої, проте 
європейський досвід освіти іммігрантів не був предметом 
спеціального дослідження.  

Серед країн Європейського Союзу значний досвід освіти 
іммігрантів в контексті концепції навчання впродовж життя має 
Швеція, хоча це порівняно молода іммігрантська країна, яка у 
своїй діяльності дотримується основних положень щодо освіти 
іммігрантів, задекларованих у документах ООН та Європейського 
Союзу. Головним всеєвропейським освітнім документом є на 
сьогодні Стратегія європейського співробітництва в освіті та 
тренінгах до 2020 року, що визначає спільні для Євросоюзу цілі, 
зокрема, реалізація концепції навчання впродовж життя; 
покращення якості й ефективності освіти; сприяння соціальній 
єдності, зменшенню нерівності та розвитку активного 
громадянства; підвищення творчості та інноваційності на всіх 
освітніх рівнях [8]. Даний документ націлює на систематичну 
роботу у розробці шляхів гнучкого навчання впродовж життя, щоб 
розширити доступ до освіти на всіх рівнях, забезпечуючи при 
цьому рівні можливості. Важливе місце у виконанні цих завдань 
належить освіті дорослих.  

Освіта дорослих у Швеції набула широкого 
розповсюдження у 50-ті роки. І вже у 1968 році були створені 
муніципальні школи для дорослих, метою яких було забезпечення 
доступу до навчання дорослим, які з різних причин не мали освіту, 
або були з низьким рівнем освіти. Муніципалітети відповідали за 
освіту дорослих і виділяли кошти на їх розвиток. Держава також 
підтримувала і фінансувала навчання дорослих, тому воно набуло 
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значного поширення. Відповідно до Постанови уряду Швеції від 
1994 року навчальний план муніципальних шкіл для дорослих 
відповідає навчальному плану старшої школи, гімназії. У Швеції 
професійна середня освіта є інтегрованою частиною шкільної 
освіти, мета якої надати школярам упродовж трьох років ґрунтовні 
базові знання, робітничу кваліфікацію з однієї або декількох з 50-
ти можливих професій [1, с 151], а також підготувати їх до вищої 
освіти. Програма професійної підготовки у гімназіях Швеції 
складається із програм фахових і теоретичних. Дорослі, які 
навчаються у муніципальних школах освіти дорослих, можуть 
обирати курси навчання: теоретичний і/або фаховий, планувати 
свою індивідуальну програму навчання, або використовувати 
стандартну програму, що наближена до рівня старшої школи. 
Проте програма для дорослих менша за обсягом часу і більше 
уваги приділяється фаховому навчанню [4, с. 61]. Освіта дорослих 
у Швеції дійсно стала значною складовою системи освіти країни, 
що включає формальну: муніципальну освіту дорослих, 
університети; неформальну: народні вищі школи, навчальні 
гуртки; навчання на ринку праці.  

Як і в багатьох країнах Західної Європи, іммігранти 
відіграють важливу роль в економічному розвитку суспільства і 
трансформують Швецію у країну з етнічним різноманіттям. За 
офіційними даними у 2006 році близько 13 % шведського 
населення становили іммігранти, тоді як у 1960 році тільки 4 % [5, 
с. 43]. З другої половини ХХ століття іммігранти становлять 
значний відсоток від робочого населення Швеції. Крім того, якщо 
у 50-ті та 60-ті роки імміграція була в основному трудова, то у 70-
ті роки іммігрантами Швеції стали політичні біженці, а пізніше 
члени їх сімей, які були порівняно з попередніми іммігрантами 
значно краще освіченими [5, с. 43], тому одним із напрямів 
діяльності освіти дорослих у Швеції став процес пошуку моделі 
визнання результатів попереднього навчання серед іммігрантів з 
метою скорішої їх інтеграції у шведське суспільство і на ринок 
праці, що відповідає Лісабонській конвенції про визнання 
кваліфікацій з вищої освіти в європейському регіоні, розробленої і 
прийнятої під егідою Ради Європи та ЮНЕСКО (1997 р.). Через 
десять років у Лондоні на конференції міністрів Європейських 
країн, відповідальних за сферу вищої освіти було прийнято 
Комюніке, в якому зазначалося, що “справедливе визнання 
кваліфікацій вищої освіти, періодів навчання, включаючи 
неформальне та неофіційне навчання, є основними завданнями 
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процесу визнання освіти як у межах окремої країни, так і в 
міжнародних масштабах” [2]. 

У Швеції процедура, під час якої надають законної сили 
знанням і компетентностям окремої особи, називається validering 
(від фр.valide – законний, дійсний). У даному випадку під 
поняттям компетентність розуміють реальні уміння 
використовувати свої знання для успішного вирішення 
поставлених завдань. У різних країнах концепція визнання 
попереднього навчання виокремлює різні аспекти, наприклад, 
акредитація попереднього навчання (accreditation of prior learning) і 
акредитація попереднього досвіду (accreditation of prior experiential 
learning) у Великобританії, оцінювання попереднього навчання 
(prior learning assessment) у США, визнання попереднього 
навчання (recognition of prior learning) в Австралії, визнання 
професійної компетентності (recognition of vocational competence) у 
Швеції [4, с. 58]. Шведський вчений П. Андерссон вважає, що 
концепція визнання попереднього навчання є генеруючою і 
включає формальне оцінювання і акредитацію, а також більш 
інформальні процеси визнання. У даній статті ми будемо вживати 
термін визнання як переклад шведського терміну validering.  

На думку П. Андерссона відповідно до 3-х цілей 
проведення визнання, а саме: соціальної справедливості, 
економічного розвитку та робочого потенціалу на ринку праці, 
соціальних змін розрізняють два типи моделей визнання 
попереднього навчання: 1) визнання адаптоване до існуючої 
системи і 2) визнання зорієнтоване на зміну системи [4, с. 59]. 
Модель, адаптована до системи, ґрунтується на вимогах освітньої 
системи або ринку праці. Вчені називають таку модель 
“Прокрустове ложе“. Організатори такого визначення 
уподібнюються древньогрецькому міфічному персонажу, який 
заманював подорожніх і клав їх на своє ліжко. Коли люди були 
коротші за ліжко, Прокруст видовжував їх, а коли довші, 
відрубував їм ноги, так щоб досягти стандарту: зріст 
подорожнього мав рівнятися довжині ліжка. За цією моделлю 
визнання, компетентності особистості вимірюються й оцінюються 
відповідно приписних критеріїв, що визначають, які саме 
компетентності та знання корисні та необхідні. Знання і 
компетентності виступають як товар, тому нелегко перенести 
інформально одержані знання і компетентності до формальної 
системи [4, с. 59].  

Ідея визнання попереднього навчання виникла у США в 
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кінці 1960-х – на початку 1970-х років як інструмент соціальної 
справедливості для надання можливості навчатися в університетах 
студентам із різними сертифікатами попереднього навчання, 
особливо для дорослих із значним досвідом роботи за фахом. У 80-
х роках ХХ століття американський досвід було запроваджено у 
Великобританії. Необхідно зазначити, що на перших етапах не 
було централізованої системи визнання, цією діяльністю 
займалися навчальні заклади, ринок праці. Саме Франція була тією 
країною, що започаткувала визнання попереднього фахового 
(робітничого) навчання, яке підтримала Австралія. Типовою і 
основною моделлю у Європі є вище описана модель з 
конвергентним оцінюванням, що націлене на пошук єдиного 
вірного рішення: чи маєте ви певні знання і компетентності у 
певній сфері діяльності (традиційні тести). На відміну від 
дивергентного оцінювання, що зорієнтоване на багатовимірне 
рішення на основі однозначних вихідних (написання есе, 
індивідуальний шлях вирішення проблем у проблемному 
навчанні). 

Саме на дивергентному оцінюванні знань і досвіду 
учасника ґрунтується інша модель, що зорієнтована на зміну 
системи. Така модель підкреслює ідею, що всі знання і 
компетентності цінні та мають бути визнаними, навіть якщо 
відсутнє оцінювання досягнень у формальній системі освіти, з 
метою забезпечення індивідуальної траєкторії навчання громадян. 
Така модель називається “Троянський кінь“ і передбачає більш 
інклюзивний і дивергентний підхід з метою надання можливості 
нетрадиційним групам вступати до закладів вищої освіти в 
результаті проходження визнання попереднього навчання. Ця 
група залучається до вищої освіти не тому, що їх компетентність 
відповідає вимогам системи, а тому, що система визнає досвід і 
компетентність індивідів [4, с. 60]. Прикладом такої моделі є 
Південно-Африканська Республіка, яка впровадила процедуру 
визнання результатів інформального навчання у кінці ХХ століття 
як інструмент зміни суспільства. Визнання попереднього навчання 
надало можливість вступу до вищих навчальних закладів тим 
групам населення, що не змогли одержати освіту в офіційних 
освітніх закладах під час режиму апартеїду [ 59].  

У Швеції основна увага приділяється концепції визнання 
фахової компетентності (recognition of vocational competence), що 
була започаткована у 1996 році. Проблеми розвитку визнання 
фахової компетентності у Швеції досліджувались шведськими 
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вченими Лінчепінзького університету П. Андерссеном і 
А. Фейесом. Відповідно до концепції навчання впродовж життя в 
останні десятиліття змінюються підходи до розуміння і визнання 
різних форм навчальної діяльності та її результатів. Акцент більше 
переноситься на реальні знання і уміння їх використати, а не на 
наявність сертифікату про одержання відповідної кваліфікації. 
Дорослі, і особливо іммігранти, потребують оцінювання і 
визнання своїх знань і компетентностей для подальшого їх 
застосування, водночас сучасні економіки зацікавлені у 
повноцінному використанні людського потенціалу відповідно до 
вимог ринку праці. У Швеції уряд вважає, що визнання 
попереднього навчання іммігрантів є не тільки соціальним, а й 
політичним питанням інтеграції цієї категорії населення у 
шведське суспільство, а також економічним – задоволення потреб 
ринку праці. Необхідно зауважити, що до впровадження концепції 
визнання попереднього навчання у Швеції проводилися подібні 
заходи залучення іммігрантів до освіти. Серед яких можна 
виокремити “Тести професійної компетентності для іммігрантів“, а 
також “Система 25:4“, відповідно до якої дорослі, які досягли 25 
років і мають 4-річний досвід трудової діяльності, можуть 
одержати загальний кредит, що дозволяє вступати до закладів 
вищої освіти. “Стандартизований тест загальних здібностей” 
використовується як процес відбору до вищих навчальних 
закладів. Метою тесту є виявлення загальних здібностей особи 
незалежно від форми попереднього навчання. Відповідно до 
державної навчальної програми у закладах освіти дорослих 
навчання організовується у такий спосіб, що попередні знання 
враховуються і є критеріями визначення рівня готовності до 
навчання (Постанова 1994 р.) [4, с. 61].  

Впровадження визнання попереднього навчання у Швеції 
було частиною першого етапу державної програми з освіти 
дорослих “Ініціатива освіти дорослих“, яка реалізовувалась 
потягом 5 років (1997-2002 рр.). У Програмі було представлено 
тлумачення поняття “визнання попереднього навчання як 
ідентифікація, оцінювання і акредитація особистісних знань і 
компетентностей”. У ході реалізації Програми особлива увага 
приділялась визнанню фахових знань і компетентностей іноземців. 
Концепція визнання була доповнена положеннями щодо 
документації і формального визнання знань і компетентностей, 
тобто, знання і компетентності особи мають бути ідентифіковані і 
задокументовані у такий спосіб, щоб система освіти і працедавець 
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змогли визнати документ [4, с. 62].  
З самого початку Міністерство освіти Швеції забезпечує 

керівництво процесом визнання попереднього навчання. У 
документах Міністерства освіти (SOU 2003:23) було виокремлено 
три основні напрями діяльності визнання як частини освітнього 
процесу: 

1. Ідентифікація рівня знань особи, адаптація рівня 
освіти і скорочення професійної підготовки.  

2. Визначення початкового рівня для подальшої 
освіти. 

3. Підготовка документації щодо наявності дійсних 
знань і навичок для подання заяви на роботу, на навчання або на 
розвиток компетентності на робочому місці [7, с. 22-23]. 

У ході реалізації державної програми з освіти дорослих 
“Ініціатива освіти дорослих”, Міністерством освіти було 
розглянуто два офіційні звіти щодо визнання іноземної 
професійної компетентності особиcтості (SOU 1998:165; SOU 
2001:78) і рекомендовано запровадити систему визнання 
попереднього професійного навчання, що спонукало до організації 
центрів визнання попереднього навчання і численних пілотних 
проектів з метою розвитку методу визнання [4, с. 62]. Процес 
визнання організовується місцевими органами влади разом з 
муніципальними закладами освіти дорослих. Крім того, політика 
ринку праці також відіграє важливу роль у розвитку визнання 
попереднього навчання своїми заходами щодо включення 
іммігрантів на ринок праці. Одним із таких заходів є професійне 
навчання на виробництві для кращого забезпечення 
індивідуальних потреб в освіті робітників. Було започатковано 
також пілотні проекти, відомі як інтеграційні проекти. Значну 
роботу проводять державні центри зайнятості, які встановлюють 
відповідність професійних компетентностей клієнтів до потреб 
ринку, а також забезпечують їх необхідним професійним 
навчанням, що ґрунтується на попередньому досвіді [4, с. 64-65].  

Процес визнання включає різні техніки оцінювання. На 
першому етапі, що триває один тиждень, учасник заповнює карту 
компетентностей, зустрічається з консультантом і/або 
професіоналом у відповідній галузі – часто вчителем, який оцінює 
компетентність учасника і вирішує, чи може кандидат бути 
включеним у програму визнання. Важливо зазначити, що якщо 
консультант і вчитель мають різні думки щодо професійної 
компетентності учасника, консультант має вирішальне слово і 
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частіше всього вирішує на його користь. Якщо при первинному 
оцінюванні чітко не визначились, чи задовольняє кандидат 
формальним вимогам, тобто рівню компетентностей за 
шведськими нормами, він має право використати ще один шанс і 
пройти нове оцінювання. 

Крім того, програми забезпечують так зване обмежене 
визнання або професійне оцінювання, мета якого надати 
можливість усім кандидатам ідентифікувати і задокументувати 
свої професійні компетентності [5, с. 51]. 

У процесі визнання немає офіційного мовного оцінювання, 
тобто кандидат не здає екзамен зі шведської мови, проте це не 
означає, що не звертається увага на володіння мовою. Знання 
шведської мови перевіряється інформально. При оцінюванні 
професійних компетентностей кандидат має описати свої 
професійні уміння як найповніше. Дійсно, важко описати свої 
професійні компетентності усно або письмово без знання мови, 
тому консультант делікатно пояснює кандидату, що можливо він 
би пройшов процедуру визнання успішно, якби краще володів 
шведською мовою [5, с. 52]. 

Після включення у програму визнання учасники 
починають своє навчання перш за все з вивчення шведської мови 
за професійним спрямуванням два з половиною дні на тиждень. 
Вони навчаються складати розгалужені карти щодо своєї 
компетентності. Потім обирають курси, які відповідають їх 
професійному спрямуванню, після чого проводиться самооцінка. 
Часто процес визнання відбувається у робочому середовищі або в 
центрах освіти дорослих. Необхідно зазначити, що процес 
визнання має практичну частину – оцінювання рівня володіння 
професійними вміннями і навичками, з якою, як свідчить 
П. Андерссон, більшість учасників справляються, і теоретичну – 
письмовий тест, успішність якого залежить від володіння 
професійною шведською мовою [5, с. 53]. Процедуру визнання 
успішно проходять ті особи, професійні компетентності й уміння 
яких відповідають шведським кваліфікаційним вимогам, і, які 
можуть спілкуватися в сфері своєї компетентності шведською 
мовою. Особи, які успішно пройшли визнання, одержують диплом 
тотожний диплому, що одержують випускники гімназій, які разом 
з дипломом про повну середню освіту отримують кваліфікаційне 
посвідчення в одній із робітничих професій. 

Для досягнення ефективного проведення визнання 
попереднього навчання дорослих використовуються сучасні 
методи освіти дорослих: метод портфеля досягнень, автентичне 
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оцінювання і тести. Метод портфеля досягнень передбачає, що 
учасник документує і збирає усі свої навчальні досягнення, 
професійний досвід та інші компетентності. Специфіка методу 
портфеля полягає у реалізації своєрідної системи контролю, 
основу якої складають самоконтроль і самооцінка. Метод 
портфеля використовується на початковому етапі визнання, за 
допомогою якого консультант допомагає учаснику обрати курси 
навчання для опанування професією у Швеції. 

Повне професійне оцінювання проводиться професіоналом 
за спеціальністю, часто вчителем. Зазвичай воно триває п’ять днів 
і включає різні види оцінювання дивергентне і конвергентне, 
дослідження. Автентичне оцінювання знань і компетентностей 
проводиться у реальній ситуації. Після професійного оцінювання 
учасник одержує документ про кваліфікацію, що може слугувати 
як підґрунтя для продовження навчання або для оформлення на 
роботу [4, с. 60]. 

Якщо учасник не виконує стандарти знань і умінь, 
необхідних для професійного визнання, він одержує сертифікат 
нижчого визнання і рекомендацію до місцевих центрів зайнятості 
для визначення додаткової програми перепідготовки. 

П. Андерссон вказує на труднощі, що перешкоджають 
успішному проходженню процедури визнання: невідповідність 
між значним робочим досвідом і недостатнім володінням мовою; 
різниця між освітніми і професійними кваліфікаційними рівнями у 
різних країнах [4, с. 68]. Незважаючи на це, шведська держава, 
запроваджуючи процедуру визнання попереднього професійного 
навчання, намагається вирішити ряд проблем: по-перше, 
максимальне використання компетентностей 
висококваліфікованих іммігрантів, що призведе до доступу 
безробітних іммігрантів на ринок праці; по-друге, економія коштів 
на повторне навчання. 

Таким чином, як показує шведський досвід, визнання 
попереднього навчання представляє для іммігрантів можливість 
легалізувати і використовувати свої попередні знання й уміння, а 
також продовжувати навчання, починаючи з реального рівня 
освіти. Шведська держава розпочала процес визнання через 
прийняття законів, запровадження відповідних інституцій, 
виконання пілотних проектів, що призвело до посилення 
взаємозв’язку між формальною освітою та освітою поза 
навчальними закладами. Важливу роль у процесі визнання відіграє 
знання шведської мови, тому в подальшому планується дослідити 
шведський досвід щодо вивчення шведської мови іммігрантами. 
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Аннотация. В статье проанализировано одно из направлений 

деятельности образования взрослых: признание результатов 
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дальнейшего обучения. Рассмотрено организацию процедуры признания, 

взаимосвязь с образованием взрослых, а также роль знания языка в этом 

процессе.  

Ключевые слова: процесс признания, предыдущее обучение, 

профессиональная компетентность, рынок труда, образование 

взрослых, шведский язык для иммигрантов. 
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Summary. This article discusses one of the adult education 

directions: recognition of prior learning among immigrants in Sweden for 

using their knowledge and vocational skills on the labour market or for further 

education. The aim of article is to develop the understanding of recognition 

through an analysis of ways of organizing of recognition, relationship between 

recognition and adult education, the role of language in the recognition 

process.  
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competence, labour market, adult education, Swedish language for 
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НЕПЕРЕРВНА ОСВІТА ЯК ПРОБЛЕМА  

ПОРІВНЯЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ 
 

Сучасні перетворення в суспільстві, нові стратегічні 

орієнтири розвитку економіки, політики, соціокультурної галузі, 

необхідність оволодіння людьми новими соціальними ролями з 

урахуванням відкритості суспільства та його швидка 

інформатизація і динамічність – усе це кардинально змінило 

вимоги до освіти, істотно підвищило бажаючий внесок освіти в 

модернізацію суспільства, надавши освітньому сектору 

пріоритетності. 

Зазначені перетворення, крім того, зумовили необхідність  


